ЛИЧНОСТЬ В ИНТЕЛЛИГЕНТОВЕДЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ

PERSONALITY IN THE DISCOURSE OF INTELLIGENTSIA STUDIE

К 50-летию Ивановского государственного университета

Интеллигенция и мир 2024. № 1. С. 59—71. Intelligentsia and the World. 2024. No. 1. P. 59—71.

Научная статья УДК 378:94(470)

DOI: 10.46725/IW.2024.1.3

НАУЧНАЯ ШКОЛА ПРОФЕССОРА В. С. МЕМЕТОВА

Игорь Вячеславович Сибиряков

Южно-Уральский государственный университет, Челябинск, Россия, sibiriakoviv@susu.ru, http://orcid.org/0000-0003-0984-4333

Анномация. Статья посвящена истории зарождения и становления научной школы доктора исторических наук, профессора В. С. Меметова. Автор статьи доказывает, что базовой идеей, которую В. С. Меметов со своими учениками разрабатывал много лет, была идея необходимости междисциплинарного подхода к изучению феномена отечественной интеллигенции, создания специального научного направления, которое сам В. С. Меметов и многие его единомышленники назвали «интеллигентоведением». В статье отмечена та важная роль в формировании научной школы профессора В. С. Меметова, которую сыграли: Межвузовский центр РФ «Политическая культура интеллигенции, ее место и роль в истории Отечества», научные конференции по истории интеллигенции, организованные на базе Ивановского государственного университета; деятельность журнала «Интеллигенция и мир».

[©] Сибиряков И. В., 2024

Ключевые слова: интеллигенция, В. С. Мемемов, интеллигентоведение, интеллектуальное наследие, научная школа

Для цитирования: Сибиряков И. В. Научная школа профессора В. С. Меметова // Интеллигенция и мир. 2024. № 1. С. 59—71.

Original article

SCIENTIFIC SCHOOL OF PROFESSOR V. S. MEMETOV

Igor V. Sibiryakov

South Ural State University, Chelyabinsk, Russia, sibiriakoviv@susu.ru, http://orcid.org/0000-0003-0984-4333

Abstract. The article is devoted to the history of the origin and formation of the scientific school of Doctor of Historical Sciences, Professor V. S. Memetov. The author of the article proves that the basic idea that V. S. Memetov and his students developed for many years was the idea of the need for an interdisciplinary approach to studying the phenomenon of the domestic intelligentsia, the creation of a special scientific direction, which V. S. Memetov himself and many of his like-minded people called "intelligentsia studies". The article notes the important role in the formation of the scientific school of Professor V. S. Memetov that was played by: the Interuniversity Center of the Russian Federation "Political culture of the intelligentsia, its place and role in the history of the Fatherland", scientific conferences on the history of the intelligentsia, organized on the basis of Ivanovo State University, activities of the magazine "Intelligentsia and the World".

Keywords: intelligentsia, V. S. Mememov, intelligentsia studies, intellectual heritage, scientific school

For citation: Sibiryakov, I. V. (2024), 'Scientific school of Professor V. S. Memetov', *Intelligentsiia i mir* [Intelligentsia and the World], no. 1: 59—71 (in Russ.).

Рождение полноценной научной школы — это своего рода «загадка» истории. Теоретически хорошо известно, что для возникновения такой школы требуются, как минимум, пять основных

компонентов. Во-первых, продуктивная научная идея, которая будет иметь необходимый для развития потенциал. Во-вторых, это ученый, а точнее группа ученых, которые смогут эту идею сформулировать и превратить ее в научную концепцию или теорию. В-третьих, талантливые ученики, которые смогут эту теорию развить и усовершенствовать. В-четвертых, это научное сообщество, способное профессионально оценить эффективность и ценность, предложенной концепции. В-пятых, социально-культурная среда, в рамках которой возможна практическая реализация, хотя бы части идей и предложений, возникших в ходе создания и развития научной школы. Конечно, между научными школами, которые возникают в области технических или гуманитарных наук есть важные различия, но они имеют принципиальное значение в первую очередь в рамках компаративистских исследований. Особую осторожность следует проявлять, когда речь идет о возникновении научной школы в провинциальном вузе, то есть в высшем учебном заведении, которое находится за пределами столичной научной среды и значит, кажется «обреченным» на особый статус в рамках общегосударственных научных исследований.

История возникновения научной школы профессора Ивановского государственного университета В. С. Меметова, на наш взгляд, дает возможность увидеть, что в российской провинции во второй половине XX в. научные школы в социально-гуманитарной сфере возникали даже при отсутствии некоторых «обязательных» компонентов и не просто существовали на региональном / локальном уровне, но оказывали заметное влияние на развитие отдельных направлений исторической науки в масштабах страны.

Причины возникновения «школы Меметова» лежат в тех процессах, которые активизировались в нашей стране в годы перестройки. Хорошо известно, что эти процессы вновь актуализировали для советского общества вопросы о том, что такое отечественная интеллигенция, какую роль она сыграла и какую должна сыграть в истории страны, как должны строиться ее отношения с властью и обществом? Многие из этих вопросов встали перед В. С. Меметовым в процессе написания его докторской диссертации («Идейно-воспитательная работа КПСС среди художественной

интеллигенции в годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.)». Иваново, 1983). Он искал на них ответы не только в произведениях своих «старших» коллег, в материалах «партийных съездов», но и в работах социологов, философов, антропологов. Возможно, именно тогда пришла к нему идея о необходимости междисциплинарного исследования такого исторического феномена, как отечественная интеллигенция, идея, ставшая на долгие годы ориентиром для самых разных ученых в разных уголках страны. Созданная В. С. Меметовым в рамках своей диссертации «картина участия различных профессиональных групп интеллигенции в военных событиях, освещение малоизученных аспектов этой темы, широкий региональный охват вызвали интерес среди специалистов и получили заслуженное признание» [Калинин, Комиссаров, 2011: 6].

По мере нарастания популярности идеи о необходимости междисциплинарного подхода к изучению феномена интеллигенции в научной среде становилось все более очевидным, что для ее глубокой научной проработки необходимо создание специальных организационных структур. Подобного рода структуры играют очень важную роль в рождении полноценных научных школ, так как позволяют объединить людей, стремящихся сконцентрировать свое внимание на разработке одной научной проблемы. Такое объединение резко повышает эффективность научных исследований, так как позволяет устранить «дублирование» тем (настоящий бич многих научных проектов) и создает среду, необходимую для предварительного обсуждения первых положений, формирующейся теории. Именно В. С. Меметову принадлежала идея по созданию Межвузовского центра РФ «Политическая культура интеллигенции, ее место и роль в истории Отечества». Центр был создан в 1992 г. по приказу Государственного комитета Российской Федерации по высшему образованию. В 1998 г. на его основе на базе Ивановского государственного университета появился НИИ интелигентоведения. Реакция научного сообщества на это событие оказалась неоднозначной. Особенно много споров вызвал сам термин «интеллигентоведение». Но В. С. Меметов остался непреклонен. Он считал, что термин имеет право на существование и наиболее точно отражает специфику целого направления развития современной отечественной исторической науки. «Интеллигентоведение — это самостоятельная отрасль научного знания, изучающая генезис, формирование, становление, развитие и деятельность интеллигенции. Как наука и как учебная дисциплина интеллигентоведение объединяет в комплексном междисциплинарном подходе усилия историков, философов, социологов, политологов, культурологов, психологов, других специалистов и представляет собой синтез гуманитарных и обществоведческих наук», — утверждали В. С. Меметов и его единомышленники [Введение, 2008: 3—4].

Примечательно, что в конце XX века сразу в нескольких городах страны возникли научные центры, в рамках которых исследовались различные аспекты феномена интеллигенции. По весьма точному замечанию В. А. Порозова «самыми "живучими", деятельными и плодотворными оказались ивановцы» [Порозов, 2009: 10].

«Стратегическим направлением работы Центра и НИИ стала междисциплинарность. К сотрудничеству были привлечены специалисты различных научных направлений и дисциплин. В рамках Центра проявили себя филолог В. П. Раков, философ Г. С. Смирнов, специалист по информационным системам А. А. Белов, политолог Ю. М. Воронов и многие другие. Сотрудники Центра и НИИ изучали политическую деятельность интеллигенции на различных этапах развития российского общества. За период работы был накоплен значительный научно-аналитический материал о ее участии в политических партиях и общественных движениях России и роли в социально-политической, экономической и духовной жизни страны» [Калинин, Комиссаров, 2011: 7]. Следует также отметить, что В. С. Меметов привлек в Центр и НИИ своих молодых учеников — А. М. Семененко, А. А. Данилова, А. Е. Рябинкина и других, которые немало сделали для популяризации интеллигентоведческих изысканий в молодежной среде и способствовали превращению дискуссий по данной проблеме в заметную составляющую интеллектуальной жизни города Иваново [Черноперов, 2022].

Одним из самых важных результатов работы Научно-исследовательского института интеллигентоведения стал организованный в 2017 г. экспертный опрос по проблемам изучения генезиса, становления, развития и деятельности интеллигенции. В нем

приняли участие более 40 специалистов, много лет занимавшихся изучением истории интеллигенции. Научный анализ полученных результатов профессор В. С. Меметов сделал в статье «Экспертный опрос: "Такая разная интеллигенция: исторический опыт отечественной интеллигенции в 1917—2017 гг." и его результаты». Он констатировал: «За 25 лет интеллигентоведение действительно превратилось в самостоятельную сферу гуманитарных исследований... Канул в лету односторонний подход к интеллигенции, основанный на каком-то одном признаке. Большинство опрошенных экспертов видят определение дефиниции "интеллигенция" на пересечении социопрофессионального, нравственно-этического и психологического подходов» [Меметов, 2017: 30].

Основной площадкой для обсуждения самых разных аспектов истории отечественной интеллигенции стали научные конференции, которые организовывались на базе Ивановского государственного университета. Это удивительное явление в истории отечественной исторической науки. Первые конференции были организованы в самом начале 1990-х гг. Об их становлении В. С. Меметов вспоминал: «Начинали с того, что на деньги, вырученные от полученных ваучеров, мы (С. Моисеев, А. Данилов, А. Рябинкин, В. Веселов, А. Семененко и я) купили бумагу!!! Именно на этой бумаге издавались первые работы по проблемам истории и теории интеллигенции» [Раскатова, Меметов, 2014: 20]. За короткое время В. С. Меметову и его молодой команде удалось создать на базе Ивановского госуниверситета высоконаучный форум, который стал важным событием в интеллектуальной жизни всей России. В ИвГУ приезжали ведущие специалисты из Москвы, Санкт-Петербурга, Перми, Челябинска и многих других городов страны. Среди авторов докладов, тезисы которых традиционно публиковались перед конференцией, были известные профессора З. Г. Дайч, В. В. Москвин, А. А. Данилов.

На заседаниях конференции разворачивались настоящие научные дискуссии, которые стали важнейшим этапом в становлении школы В. С. Меметова. Сам профессор В. С. Меметов принимал в них активное участие, подавая личный пример для молодых ученых и аспирантов. Особенно хорошо ему удавались вопросы,

«провоцирующие» авторов докладов и выступлений на разговор о таких фундаментальных вещах, как методология исследования истории интеллигенции, особенности современной историографической ситуации, роль интеллигенции в жизни российской провинции. Как справедливо заметил профессор О. В. Золотарев, эти конференции «позволяли не просто обмениваться идеями, мыслями, но подсказывали не видимые ранее грани своей собственной работы. Это были коллективные уроки научного поиска, позволившие многим ученым вывести свои исследования на качественно новый уровень. Именно здесь "обкатали" свои докторские диссертации Ф. Х. Соколова, В. В. Комиссаров, Г. А. Будник и многие другие. Да и сам Валерий Сергеевич не просто давал коллегам возможность обогащаться и развиваться в общении, в сотрудничестве. Его уважительное отношение к иному мнению не просто предоставляло возможность исследователям сохранять свою самобытность, собственный узнаваемый почерк, но даже заставляло их делать это...» [Золотарев, 2020: 36]. Через эти конференции прошли многие аспиранты и докторанты, работавшие под научным руководством В. С. Меметова. В общей сложности он подготовил 7 докторов и 26 кандидатов исторических наук, которые работали и работают в вузах Иванова, Костромы, Владимира, Москвы.

Для В. С. Меметова было важно, что ивановские конференции много лет имели статус «международных научно-практических конференций». Особенно плодотворно сложилось сотрудничество у В. С. Меметова с коллегами из Белоруссии. Однако, по его собственным воспоминаниям, были у него и очень важные контакты с исследователями из других стран, например, с итальянским ученым профессором Венецианского университета, директором Итальянского института культуры, первым советником по вопросам культуры Посольства Италии в России — Витторио Страда [Раскатова, Меметов, 2014: 22].

Одной из самых «удачных» в научном плане конференций оказалась юбилейная XX конференция, которая прошла в 2009 г. и называлась «Интеллигенция: генезис, формирование, становление, развитие и деятельность». Она была посвящена 70-летнему юбилею В. С. Меметова. Для участия в работе конференции

прислали свои материалы более 160 авторов из самых разных уголков страны. Было организовано 6 секций, в рамках которых обсуждались методологические и историографические проблемы интеллигентоведения, проблемы воспитания и образования интеллигенции, роль интеллигенции в прошлом и в современном мире (см.: [Интеллигенция: генезис, формирование..., 2009]). Развернувшаяся на конференции дискуссия получила продолжение в многочисленных публикациях ее участников и стала важным этапом в становлении научной школы В. С. Меметова.

Чуть раньше под редакцией В. С. Меметова была издана коллективная монография «Проблемы теории и методологии исследования интеллигенции» [Проблемы теории..., 2008]. «Монография, — писала в рецензии профессор Э. Б. Ершова, — интересна по многим факторам: подбору авторов, которых мы знаем много лет как активных участников Ивановских конференций; по разнообразию поднятых вопросов каждым из них, анализ которых позволяет выстроить систему теории и методологии исследования очень сложного явления в российской истории — интеллигенции» [Ершова, 2009: 155].

Следующим этапом в истории формирования школы В. С. Меметова стало издание журнала «Интеллигенция и мир», который изначально был заявлен, как российский междисциплинарный журнал социально-гуманитарных наук. Журнал был основан в 2001 г. и достаточно быстро вошел в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук. Формируя редакционную коллегию журнала, В. С. Меметов сумел включить в ее состав не только докторов исторических наук, таких как С. М. Усманов и В. В. Комиссаров, но и доктора политических наук Ю. М. Воронова, доктора философских наук Г. С. Смирнова, подтвердив тем самым свой стратегический курс на то, чтобы сделать изучение истории интеллигенции предметом именно междисциплинарных исследований.

В. С. Меметов лично работал практически над каждым номером журнала «Интеллигенция и мир», пытаясь сохранить тот вы-

сокий научный уровень публикаций, который удалось задать в первые годы издания журнала. Он экспериментировал с названиями рубрик, проблематикой, авторским коллективом. Примечательно, что В. С. Меметов всегда искал разумный баланс, который позволил бы публиковаться в журнале не только признанным опытным ученым, но и молодым соискателям. Для него было очень важно сохранить за журналом статус всероссийского научного издания, что требовало очень больших усилий, особенно, когда требовались публикации, посвященные общероссийским историческим сюжетам. В последние годы жизни В. С. Меметова решать эту задачу становилось все труднее. И тем не менее, он признавался: «...наш журнал — заметная страница в истории высшей школы не только нашего региона, но и страны. Название журнала отразило высокий смысл — миссию российской интеллигенции в современном обществе и историко-культурном прошлом страны» [Раскатова, Меметов, 2014: 25].

Не последнюю роль в истории научной школы профессора В. С. Меметова сыграл тот факт, что он долгие годы проработал председателем диссертационного совета, созданного при Ивановском государственном университете. Многие из тех, кто проходил через «горнило» обсуждения и особенно защиты в этом совете, вспоминали потом, что он был жестким руководителем диссертационного совета. Но, возможно, благодаря этой жесткости соискатели без особых «потерь» проходили процедуру рассмотрения диссертаций в ВАК Российской Федерации. Сам В. С. Меметов много раз выступал в качестве официального оппонента при защите кандидатских и докторских диссертаций, посвященных истории интеллигенции, и дал огромное количество отзывов на тексты авторефератов, поддерживая тех, кто разрабатывал близкие научные темы. «К этому добавлялась напряженная учебно-педагогическая, организаторская, общественная деятельность, и нет ничего удивительного, что сам ученый публиковался не так часто» [Олейник, 2021: 19].

На наш взгляд, одна из главных причин успеха научной школы В. С. Меметова заключается в особенностях его личности, в способности организовать диалог самых разных (по возрасту,

политическим взглядам, научным пристрастиям) людей из разных уголков страны. В бурных, порой очень жестких спорах рождались самые интересные идеи, проверялись гипотезы, формулировались темы и названия будущих статей, монографий и диссертаций.

Примечательно, что в первое десятилетие XXI столетия, осознавая масштаб происходящих в обществе перемен, В. С. Меметов все чаще говорил о необходимости поиска новых методологических приемов изучения феномена интеллигенции, о важности расширения источниковой базы для работы историков, о назревшей необходимости интеграции усилий гуманитариев и представителей естественных наук при изучении различных аспектов того социально-нравственного явления, которое мы по-прежнему называем отечественной интеллигенцией. В. С. Меметов писал: «...можно предположить, что дальнейшее определение и уточнение объема понятий "интеллигенция", "интеллектуалы", "креативный класс" составляет одну из важнейших задач интеллигентоведческих исследований. В этом ряду и проблема преемственности социальных функций от интеллигенции к другим социальным группам, выходящим на авансцену общественной жизни в последние десятилетия» [Меметов, 2017: 31—32].

Возможно, тем самым он формулировал те подходы, реализация которых может придать его научной школе «вторую жизнь». Конечно, ни одна научная школа не может существовать бесконечно. Меняются парадигмы научного знания, методология исследования, источниковая база. Но многое из того, что было сделано в рамках научной школы профессора В. С. Меметова, может и должно быть использовано теми, кто уже в XXI в. будет заниматься проблемами культурной, интеллектуальной, социальной истории.

Список источников

Введение // Интеллигентоведение в системе гуманитарных наук: исследования и учеб.-метод. разработки / отв. ред. В. С. Меметов. Иваново: Иван. гос. ун-т, 2008. С. 3—14.

Золотарев О. В. Основатель интеллигентоведения // Интеллигенция и мир. 2020. № 1. С. 33—40.

- *Ершова Э. Б.* Рец. на моногр.: «Проблемы теории и методологии исследования интеллигенции» / под. ред. В. С. Меметова. Иваново: Иван. гос. ун-т, 2008 // Клио. 2009. № 1. С. 155—157.
- *Калинин А. К., Комиссаров В. В.* Ивановская школа интеллигентоведения: этапы становления и развития // Клио. 2011. № 5. С. 6—8.
- Интеллигенция: генезис, формирование, становление, развитие и деятельность: материалы XX Междунар. науч.-теорет. конф., посвящ. 70-летнему юбилею д-ра ист. наук, проф., заслуж. работника высш. шк. Российской Федерации, директора Межвуз. центра гуманитар. образования по политологии, политической культуре и мировой политике при ИвГУ, зав. каф. истории и культуры России ИвГУ В. С. Меметова. Иваново, 24—26 сент. 2009 г. Иваново: Иван. гос. ун-т, 2009. 393 с.
- Меметов В. С. Экспертный опрос «Такая разная интеллигенция: исторический опыт отечественной интеллигенции в 1917—2017 гг.» и его результаты // Интеллигенция и мир. 2017. № 3. С. 9—32.
- *Олейник О. Ю.* О значении научного наследия В. С. Меметова // Интеллигенция и мир. 2021. № 1. С. 1—29. doi: 10.46725/IW.2021.1.1.
- Порозов В. А. Феномен В. С. Меметова // Интеллигенция: генезис, формирование, становление, развитие и деятельность: материалы XX Междунар. науч.-теорет. конф., посвящ. 70-летнему юбилею д-ра ист. наук, проф., заслуж. работника высш. шк. Российской Федерации, директора Межвуз. центра гуманитар. образования по политологии, политической культуре и мировой политике при ИвГУ, зав. каф. истории и культуры России ИвГУ В. С. Меметова. Иваново, 24—26 сент. 2009 г. Иваново: Иван. гос. ун-т, 2009. С. 9—11.
- Проблемы теории и методологии исследования интеллигенции / под ред. В. С. Меметова. Иваново: Иван. гос. ун-т, 2008. 431 с.
- Раскатова Е. М., Меметов В. С. «За эти годы сложилось несколько поколений интеллигентоведов…» (Интервью Е. М. Раскатовой с В. С. Меметовым) // Интеллигенция и мир. 2014. № 1. С. 9—29.
- Черноперов В. Л. Круглый стол «Интеллигенция и интеллигентность в наше время» в редакции газеты «Прямая речь» 6 декабря 1994 года // Интеллигенция и мир. 2022. № 4. С. 125—156. doi: 10.46725/IW.2022.4.8.

References

- Chernoperov, V. L. (2022), 'Round table "Intelligentsia and Intelligence in our time" in the editorial office of the newspaper "Priamaia rech" 'on December 6, 1994', *Intelligentsiia i mir* [Intelligentsia and the World], no. 4: 125—156, doi: 10.46725/IW.2022.4.8
- Ershova, E. B. (2009a), 'Review of the monograph "Issues of theory and methodology for studying the intelligentsia" / ed. V. S. Memetov. Ivanovo: Ivanovo State University, 2008', *Klio* [Clio], no. 1: 155—157.
- Intelligentsiia: genezis, formirovanie, stanovlenie, razvitie i deiatel'nost': materialy XX Mezhdunarodnoi nauchno-teoreticheskoi konferentsii, posviashchennoi 70-letnemu iubileiu doktora istoricheskikh nauk, professora, zasluzhennogo rabotnika vysshei shkoly Rossiiskoi Federatsii, direktora Mezhvuzovskogo tsentra gumanitarnogo obrazovaniia po politologii, politicheskoi kul'ture i mirovoi politike pri IvGU, zaveduiushchego kafedroi istorii i kul'tury Rossii IvGU V. S. Memetova [Intelligentsia: genesis, formation, origin, development and activity: proceedings of the XX International Scientific and Theoretical Conference dedicated to the 70th anniversary of Doctor of Historical Sciences, Professor, Honored Worker of Higher School of the Russian Federation, Director of the Interuniversity Center for Humanitarian Education in Political Science, Political Culture and World Politics at IvSU, Head of the Department of History and Culture of Russia at IvSU V. S. Memetov], Ivanovo, Russia, 24—26 September 2009, Ivanovskii gosudarstvennyi universitet, Ivanovo.
- 'Introduction' (2008), in Memetov, V. S. (ed.), *Intelligentovedenie v sisteme* gumanitarnykh nauk: issledovaniia i uchebno-metodicheskie razrabot-ki [Intelligentsia studies in the system of humanities: research and educational and methodological developments], Ivanovskii gosudarstvennyi universitet, Ivanovo, Russia: 3—14.
- Kalinin, A. K. and Komissarov, V. V. (2011), 'Ivanovo school of intelligentsia studies: stages of formation and development', *Klio* [Clio], no. 5: 6—8.
- Memetov, V. S. (ed.) (2008), *Problemy teorii i metodologii issledovaniia intelligentsii* [Issues of theory and methodology for studying the intelligentsia], Ivanovskii gosudarstvennyi universitet, Ivanovo, Russia.
- Memetov, V. S. (2017), 'Expert survey "Such different intelligentsia: the historical experience of the domestic intelligentsia in 1917—2017" and its results, *Intelligentsiia i mir* [Intelligentsia and the World], no. 3: 9—32.
- Oleinik, O. Yu. (2021), 'On the significance of the scientific heritage of V. S. Memetov', *Intelligentsiia i mir* [Intelligentsia and the World], no. 1: 1—29, doi: 10.46725/IW.2021.1.1.

- Porozov, V. A. (2009), 'The phenomenon of V. S. Memetov', Intelligentsiia: genezis, formirovanie, stanovlenie, razvitie i deiatel'nost': materialy XX Mezhdunarodnoi nauchno-teoreticheskoi konferentsii, posviashchennoi 70-letnemu iubileiu doktora istoricheskikh nauk, professora, zasluzhennogo rabotnika vysshei shkoly Rossiiskoi Federatsii, direktora Mezhvuzovskogo tsentra gumanitarnogo obrazovaniia po politologii, politicheskoi kul'ture i mirovoi politike pri IvGU, zaveduiushchego kafedroi istorii i kul'tury Rossii IvGU V. S. Memetova [Intelligentsiia: genesis, formation, origin, development and activity: proceedings of the XX International Scientific and Theoretical Conference dedicated to the 70th anniversary of Doctor of Historical Sciences, Professor, Honored Worker of Higher School of the Russian Federation, Director of the Interuniversity Center for Humanitarian Education in Political Science, Political Culture and World Politics at IvSU, Head of the Department of History and Culture of Russia at IvSU V. S. Memetov], Ivanovo, Russia, 24—26 September 2009, Ivanovskii gosudarstvennyi universitet, Ivanovo: 9—11.
- Raskatova, E. M. and Memetov, V. S. (2014), "Over the years, several generations of intelligentsia researchers have developed..." (Interview of E. M. Raskatova with V. S. Memetov), *Intelligentsiia i mir* [Intelligentsia and the World], no. 1: 9—29.
- Zolotarev, O. V. (2020). 'Founder of intelligentsia studies', *Intelligentsia i mir* [Intelligentsia and the World], no. 1: 33—40.

Статья поступила в редакцию 04.12.2023; одобрена после рецензирования 22.12.2023; принята к публикации 28.12.2023.

The article was submitted 04.12.2023; approved after reviewing 22.12.2023; accepted for publication 28.12.2023.

Информация об авторе / Information about the author

- *И. В. Сибиряков* доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры отечественной и зарубежной истории, Южно-Уральский государственный университет, Челябинск, Россия.
- *I. V. Sibiryakov* Doctor of Sciences (History), Professor, Professor of the Department of Domestic and Foreign History, South Ural State University, Chelyabinsk, Russia.